

我州拓展宣传渠道筑牢依法维权群众基础

柴达木日报讯(记者 马琴 青普力)5月15日,我州各地积极开展以“普及依法信访流程、保障群众合法权益、提升信访法治水平”为主题的《信访工作条例》实施三周年主题集中宣传活动。

活动现场,全州各地各级社会工作部门联合各级信访工作联席会议成员单位,通过摆放展板、悬挂横幅、发放

《信访工作条例》相关宣传资料、现场答疑解惑等形式,向现场群众全方位、多角度解读《信访工作条例》的核心内容,介绍了涉法涉诉信访事项的提出、受理、办理程序,引导群众通过正当途径合理合法表达诉求、维护自身权益,提高群众对“依法信访”的认知。并针对群众关心的信访程序、受理过程、时间等问题进行深入浅出、耐心细致地讲

解,引导群众依法、有序、文明信访。

“今年是《信访工作条例》实施三周年,也是信访工作法治化提升年,为持续深入宣传条例,全面推行信访工作法治化,增强群众依法信访的意识,营造良好社会氛围,今天,我们组织开展了集中宣传活动。我们将持续深化《信访工作条例》的宣传贯彻,进一步丰富宣传形式,拓展宣传渠道,切实维护群

众的合法权益,为构建和谐稳定的社会环境贡献信访力量。”海西州委社会工作部部长、两新工委书记、州信访局局长王亚峰说。

此次集中宣传活动切实提高了群众对《信访工作条例》的知晓率,增强了群众依法信访、理性维权的意识,为营造和谐有序的信访环境奠定了坚实基础。

赤色星痕:亿年地质交响铸就的火星镜像

□文/图 柴达木日报记者 田格斯
通讯员 李民业

在海西腹地,有一片被时间精心雕琢的红色秘境——大柴旦红崖,其以震撼人心的地貌景观,吸引着无数地质学家、摄影家和探险者。这片总面积达300平方公里的奇幻之地,不仅是中国唯一同时呈现雅丹地貌与丹霞地貌的复合景观区,更因其与火星地表的惊人相似性,成为地球科学研究的天然实验室。当晨光穿透柴达木盆地稀薄的大气层,将赭红色的山体镀上金边时,整个红崖仿佛正在上演一场跨越46亿年的地质史诗。



夏季,昆仑山脉的冰雪融水汇聚成湍急的暂时性河流,在松软的泥岩层中切割出深达20米的沟壑。2019年的遥感监测显示,一场持续72小时的暴雨竟使某条冲沟向源头侵蚀推进了1.3米。这种水蚀作用与风蚀作用的交替进行,造就了红崖地区千沟万壑的复杂地形。

大地艺术的视觉盛宴

红崖的雅丹群堪称风蚀地貌的百科全书。西北部的新月形沙丘链以每年5米—8米的速度向东南迁移,在移动过程中不断重塑着周边的风蚀残丘。地质工作者通过三维激光扫描发现,某些雅丹体的背风面形成了精确的30度倾角,这正是当地盛行风向与沙粒运动轨迹共同作用的结果。这些形态各异的土丘在暮色中投下诡谲的阴影,宛如外星舰队停泊在地球表面。

丹霞地貌的色谱变化揭示了地球氧化史的奥秘。从绛紫色到橙红色的渐变,对应着三叠纪不同时期沉积环境的变化——深红色层段形成于炎热潮湿的氧化环境,而紫红色层则见证过相对封闭的沉积条件。中国科学院团队

在此发现了罕见的“丹霞叠层”,12种不同色调的岩层以精确的韵律重复出现,每层对应约10万年的沉积周期。

在红崖东南部的“火星营地”,科学家建立了1:1模拟火星基地。这里的类火星地貌不仅表现在外观相似性上,更在于其地表物质的矿物组成。X射线衍射分析显示,红崖土壤中的赤铁矿含量达到38%,与火星勘测轨道飞行器在火星赤道区域探测到的数据高度吻合。这种相似性使红崖成为测试火星车的重要场地,2020年“祝融号”火星车的悬架系统就是在此完成最终调试。

站在红崖之巅俯瞰,风蚀沟槽中流淌着时光的痕迹,每一道岩层都是地球历史的书页。这里不仅是研究青藏高原演化的关键钥匙,更是人类探索地外文明的天然桥梁。随着“火星—地球对比地质学”的兴起,大柴旦红崖正从荒凉之地转变为科学前沿。当我们凝视这些鬼斧神工的自然造物时,实际上是在阅读一部用岩石写就的宇宙史诗,每个褶皱都封印着地球46亿年故事的一个章节。

以清廉家风巩固「幸福防线」

柴达木日报讯(记者 孙丹丹 张岩)5月15日,恰逢“国际家庭日”,州妇联联合州纪委监委开展“廉洁清风吹万家 家庭教育进机关”主题活动,为家庭家教家风建设与廉洁文化深度融合带来生动实践,州直机关企事业单位干部共赴这场意义非凡的“清风之约”。

活动分为“理论铸魂”与“实践润心”两大篇章。在理论铸魂环节,州委党校讲师、省级高原先锋师资库成员李蓉凭借深厚的专业功底,深入浅出地剖析习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述的时代背景、理论渊源、内容体系与实践路径。她的讲解既站在理论制高点,又紧密贴合生活实际,让机关干部深刻领悟到家庭作为社会基石的关键作用,以及良好家风对个人成长、工作作风的深远意义,如同点亮一盏明灯,为干部们指明家庭建设的方向。

实践润心篇章则将干部们带入海西州反腐倡廉警示教育基地,依次参观“踏石留印、前车之鉴、忏悔反思、腐败诱因、廉政风险、海西廉韵”六大展厅,通过现场讲解、警示片观看、模拟场景体验等多元形式,直观感受违纪违法给党和国家事业带来的巨大损害,以及给个人、家庭和亲人造成的无尽伤痛。一个个触目惊心的真实案例、一段段痛彻心扉的忏悔录,如警钟长鸣,强烈震撼着干部们的心灵,实现思想的深度净化与升华。

家庭是社会的细胞,家风正则党风正,党风正则政风清。此次活动成果丰硕,不仅显著增强了机关干部的廉洁意识,更助力他们在家庭中构筑起坚固的拒腐防变防线。干部们纷纷表示,未来将更加重视家庭家教家风建设,以优良家风带动工作作风转变,为营造风清气正的政治生态积极贡献力量。

据悉,州妇联将持续深耕清廉家风品牌建设,精心谋划“家规家训亮家风”“家书家信传家风”“家庭助廉正家风”等系列活动,引导机关党员干部从“家”出发,在传承家风、订立家训中强化责任担当,在端正家风、规范家规中锤炼道德修养与理想信念,以好家风涵养好作风,共同绘就爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的家庭文明新画卷,为和谐社会建设添砖加瓦。

乌兰:天文科普进校园 播种科学梦想

柴达木日报讯(记者 马琴 通讯员 安东顺)近日,海西州科协联合德令哈天文科普馆、乌兰县农牧和科技局在乌兰县组织开展“天文科普进校园”宣传活动。

在乌兰县实验小学,天文科普馆讲解员以直观的方式从基础天文知识入手,为同学们深入浅出地讲授了天文学的基础知识、发展历程、学科分支、天空形状与星落等天文学知识。现场互动交流环节的有奖竞答引发了同学们的激烈抢答,也点燃了大家对

天文学的兴趣。乌兰县实验小学学生张宇彤说:“以前我对宇宙的了解只停留在书本上,今天听了讲座,还亲手操作了折反射光学望远镜,看到了月球表面的环形山,感觉宇宙一下子离我好近。”

在最具吸引力的移动数字天象体验厅中,通过观看《恐龙的灭绝之谜》《认星星》《与麦哲伦同行》等精选天文主题影片,学生们跟随投影穿越银河系,结合沉浸式音效与穹顶投影技术,感受逼真的效果,惊叹连连。

此次活动将天文知识转化为可参与、可感知的实践体验,也在学生们的心中播下了“探索未知、崇尚科学”的种子。

“这次天文科普进校园活动,让我们看到了孩子们对天文知识的强烈需求。我们将定期开展天文科普活动,为孩子们开启奇妙的科普之旅,在更多孩子的心中种下热爱科学的种子,助力科学梦想在孩子们心中茁壮成长。”德令哈天文科普馆讲解员刘存彪说。